

新一年中國元首外訪從周邊起筆

習近平訪越南、馬來西亞、柬埔寨三國

新的一年，中國元首外訪從周邊起筆。4月14日至18日，中共中央總書記、中國國家主席習近平對越南、馬來西亞、柬埔寨進行國事訪問，這是今年中國元首出訪開篇之作，也是中央周邊工作會議後的首訪。當地時間4月14日中午，習近平乘專機抵達河內，應越南共產黨中央委員會總書記蘇林、越南社會主義共和國主席梁強邀請，對越南進行國事訪問。

中越命運共同體建設迎來新的發展機遇

中新社報道，習近平發表書面講話，代表中國共產黨、中國政府和中國人民，向兄弟的越南共產黨、越南政府和越南人民致以誠摯問候和良好祝願。

習近平指出，今年是越南共產黨成立95週年、越南建國80週年和南方解放50週年。越南共產黨團結帶領越南人民朝着建黨建國「兩個一百年」目標砥礪前行，國際和地區影響力不斷增強，社會主義工業化現代化建設取得可喜成就。中越兩國是山水相連的社會主義鄰邦，是具有戰略意義的命運共同體。在爭取國家獨立和民族解放的崎嶇歲月中，雙方並肩戰鬥、相互支持，結下深厚友誼。在探索符合本國國情的社會主義道路上，雙方互學互鑒、攜手並進，向世界昭示了社會主義制度的光明前景。今年是中越建交75週年暨「中越人文交流年」，中越命運共同體建設迎來新的發展機遇。我期待以這次訪問為契機，同越南領導同志就中越兩黨兩國關係的全局性、戰略性、方向性問題以及共同關心的國際和地區問題深入交換意見，共同擘畫中越命運共同體建設新藍圖。

當日，習近平在越南《人民報》發表題為《志同道合攜手前行 繼往開來續寫新篇》的署名文章。

他指出，中國和越南是社會主義友好鄰邦，擁有共同理想信念和廣泛戰略利益。在探索符合各自國情的社會主義道路和推進各自現代化進程中，兩黨兩國人民早年結下的深厚友誼不斷昇華。構建具有戰略意義的中越命運共同體符合兩國共同利益，有利於地區乃至世界和平穩定和發展繁榮，是歷史的選擇、人民的選擇。

中越「同志加兄弟」故事寫新篇

中越是山水相連、唇齒相依的友好鄰邦，兩黨兩國老一輩領導人攜手締造了「同志加兄弟」的中越傳統友誼。「越中情誼深，同志加兄弟」，習近平曾多次引用越南老一輩領導人胡志明這句膾炙人口的詩句，在同越南領導人和中越青年代表親密互動時，他也多次講述中越交往的友好故事。

中國國際問題研究院亞太研究所副所長杜蘭表示，今年是中國「十四五」規劃收官之年，是越南共產黨籌備十四大的關鍵年份，對於中越兩國都具有承前啟後的重要意義。相信此訪中雙方將進行深入戰略溝通，交流治黨治國經驗。

「到鄰居家串門、到同志家作客」是兩黨兩國傳統友誼的生動寫照，體現着中越的特殊情誼以及雙方對兩黨兩國關係的高度重視。

與周邊國家協調立場應對世界不確定性

另據上海《上觀新聞》旗下微信公眾號「上觀世界觀」報道，習近平將東南亞之行作為2025年出訪開篇，受到廣泛關注。這不僅因為中國元首的年度首訪總是有著不同尋常的意義，也在於變亂交織的國際形勢下，周邊鄰國對於同中方保持戰略溝通有著很強的期待。

將為地區乃至世界和平發展注入新動能



當地時間4月14日，中共中央總書記、中國國家主席習近平在河內出席越共中央總書記蘇林舉行的歡迎儀式。
中新社

中國國際問題研究院副院長劉卿表示，中國和東南亞是命運與共的好鄰居、好朋友、好夥伴，中國東盟合作內涵深廣。

其一，東盟擁有6億多人口，是世界第三大市場，地緣政治和經濟地位突出。其二，多年來中國—東盟具有良好合作基礎，東盟推動區域一體化的角色難以取代。其三，包括越、馬、柬三國在內的東盟國家與中國建立深厚友誼。明年將迎來中國—東盟全面戰略夥伴關係建立五週年，雙邊關係發展前景廣闊。因此，習近平此訪對於中國與東南亞三國關係以及中國東盟關係整體發展具有重大意義，也將為地區乃至世界的和平發展注入新動能。

當前，全局局勢變亂交織。尤其是逆全球化、保護主義行為衝擊國際經貿體系和秩序，對經濟要素流動和產業鏈構成打擊，也對中國周邊國家產生負面影響。長期以來，中國和東南亞等周邊國家在實現區域經濟一體化、捍衛自由貿易和多邊合作方面擁有廣泛共識，認為這有利於推動全球治理體系變革完善，維護國際公平正義和發展中國家共同利益。因此，中方也會與東南亞國家協調立場，反對貿易保護和經濟霸凌，通過深化中國東盟合作實現互利共贏，以中國紮根周邊、貢獻周邊、堅持開放的確定性應對不確定的世界。

大阪世博會

2025年大阪·關西世博會（大阪世博會）13日正式開幕。這是大阪时隔55年再度舉辦綜合類世博會，本屆世博會以「構想煥發生機的未來社會」為主題，共有158個國家和地區、7個國際組織參展。展期將持續至10月13日，預計接待參觀者2800萬人次。圖為遊客14日在日本大阪的世博會園區內遊覽。
新華社



泰國加強對銀行、電信和社交媒體的反電詐監管力度

據泰國媒體《曼谷郵報》消息，泰國14日開始實施一項新的法規，該法規要求金融機構、電信運營商和社交媒體平臺所有者承擔未能遏制詐騙的責任。

中新社報道，泰國副總理兼數字經濟和社會發展部長巴瑟表示，新法規旨在保護人們免受電話和網絡渠道的詐騙而損失資產。

這一名為《預防和打擊技術犯罪措施法規》要求，金融機構和企業經營者披露涉嫌

參與詐騙的賬戶和金融交易信息，還必須凍結可疑賬戶和交易；電話和電信服務提供商必須篩選可能涉及詐騙的短信，並停止與詐騙相關的電信服務。

未能遵守反詐騙措施的金融機構、電信運營商和社交媒體平臺所有者將被處以最高50萬泰銖的罰款。任何對此類失職行為負有責任的個人將被處以最高1年監禁和最高10萬泰銖的罰款。

收集、洩露或使用他人數據的詐騙者將面臨最高1年的監禁和最高10萬泰銖的罰款。

泰國還修訂了一項關於數字資產業務的法規，要求其他國家的數字資產交易所在泰國提供服務之前，必須先獲得泰國的服務許可。新修訂的法規也於14日生效。

根據新法規，未能讓手機用戶正確註冊服務以防止詐騙的責任人將面臨最高1年的監禁和最高10萬泰銖的罰款。

泰國執政黨自民黨政策調查會會長小野寺五典此前表示，在即將舉行的日美談判中，日方不考慮將其持有的美國國債作為對抗美國關稅的談判工具。

另外，日方拋售美債的傳聞受到外界關注。

日本執政黨自民黨政策調查會會長小野寺五典此前表示，在即將舉行的日美談判中，日方不考慮將其持有的美國國債作為對抗美國關稅的談判工具。

日本經濟再生大臣赤澤亮正是日本方面與美國貿易談判的首席代表。他表示，任何

日美貿易談判前 首相石破茂對特朗普關稅發出警告

日本首相石破茂14日表示，美國政府的關稅政策有可能擾亂全球經濟秩序。據指，這是石破茂對美國總統特朗普可能損害世界經濟的決定而發出的「迄今為止最強烈警告」。

香港中通社報道，石破茂當日在國會表示，「在與美國談判時，我們需要瞭解特朗普論點背後的邏輯和情感因素。」

「我完全意識到，迄今為止發生的事情可能會擾亂全球經濟秩序。」石破茂同時強調，日本將與美國就兩國如何在貿易和國家安全等問題上進行合作尋求共同點。

路透社稱，石破茂此番言論是在定於17

日舉行的日美雙邊貿易談判開始之前發表的，預計談判的主題包括關稅、非關稅壁壘以及匯率等。

共同社報道稱，石破茂當天就對美談判表示，「我並不認同不斷妥協、盡快談判就是好的做法」，他提出，應避免倉促下定論。

針對是否採取對美報復性關稅措施，石破茂持否定態度：「在食品和能源價格高漲的形勢下，我不認為採取報復性關稅這一步段符合日本和國民的利益。」

日本經濟再生大臣赤澤亮正是日本方面與美國貿易談判的首席代表。他表示，任何

有關匯率的討論都將在日本財務大臣加藤勝信和美國財政部長貝森特之間進行。

作為美國歷史上的親密盟友，日本受到了24%「對等關稅」稅率的打擊，遠超市場預期，而作為其經濟基石的汽車業更面臨25%的懲罰性稅率。

另外，日方拋售美債的傳聞受到外界關注。

日本執政黨自民黨政策調查會會長小野寺五典此前表示，在即將舉行的日美談判中，日方不考慮將其持有的美國國債作為對抗美國關稅的談判工具。

日本經濟再生大臣赤澤亮正是日本方面與美國貿易談判的首席代表。他表示，任何

尹錫悅出席涉內亂罪刑事審判首場公審

韓國前總統尹錫悅涉嫌發動內亂刑審件首次庭審14日上午開始進行。這是他被罷免總統職務後接受的首場公審。尹錫悅也是繼全斗煥、盧泰愚、李明博和朴槿惠之後，韓國第五位受到刑事審判的前總統。

香港中通社報道，韓國檢察機關指控尹錫悅涉嫌與前國防部長官金龍顯等人共謀，在沒有戰時、事變或類似國家緊急事態徵兆情況下，宣佈違憲、違法的緊急戒嚴等。尹錫悅方面則主張緊急戒嚴是其正當行為，此事不能成為司法審判的對象。

據韓聯社消息，首爾中央地方法院14日上午9時59分許啟動案件首次庭審。尹錫悅

乘車從位於首爾瑞草洞的私宅出發，於上午9時48分許抵達首爾法院綜合辦公樓。由於尹錫悅經地下停車場直接進入大樓，其出庭場景未對外界公開。

據韓媒報道，如果發動內亂罪名成立，現年64歲的尹錫悅可能面臨終身監禁，甚至死刑。

在控辯雙方先後作出相關陳述後，法庭將對相關證人進行問詢。在當日的首場公審中，檢方申請的兩名關鍵證人——韓國陸軍首長防衛司令部第一警備團團長趙成鉉（音）和特戰司令部第一特戰隊隊長金亨基（音）將接受問詢。

趙成鉉此前曾作為證人出席了韓國憲法院對尹錫悅的彈劾審判，他當時作證時表示，在緊急戒嚴當晚，曾接到了時任首爾防衛司令部司令李鎮雨的命令，要求他帶領下屬進入國會主會議廳內部「把國會議員們拉出來」。而金亨基在緊急戒嚴當晚也接到了特種部隊第一空降旅旅長李相賢（音）下達的命令，要求他帶領特戰隊員「進入國會內部，把議員們拉出來」。這兩位關鍵證人在當日的公審中作出怎樣的陳述也備受關注。

根據首爾中央地方法院的安排，尹錫悅涉嫌發動內亂案還將在4月21日、28日和5月8日進行公開審理。

對哈馬斯施壓 以防長威脅加大攻勢

以色列國防部長卡茨當地時間13日發聲明稱，如果哈馬斯拒絕釋放以色列人質，以軍將加大對加沙地帶的攻勢。

卡茨在聲明中稱，目前，以軍已經完全控制了「莫拉格走廊」，將拉法和汗尤尼斯分隔開來，同時該走廊的設立將形成自東向西長達12公里的分割線，使「費城走廊」與「莫拉格走廊」之間的區域全部成為以色列設立的緩衝區的一部分。同時，以軍在加沙北部邊境地區設立的緩衝區也在不斷擴大。

聲明還稱，數十萬加沙地帶的巴勒斯坦人已經撤離，加沙百分之十的土地都已經成為以色列設置的緩衝區的一部分。目前以軍的主要目標是對哈馬斯施加壓力，迫使其返回釋放人質的談判框架，如果哈馬斯拒絕，以軍的行動就會進一步加強。

「莫拉格走廊」是連接加沙地帶南部拉法與汗尤尼斯之間的通道。以色列總理內塔尼亞胡此前將以軍針對「莫拉格走廊」的行動形容為打造第二個「費城走廊」，以軍在此將逐步施加軍事壓力，分割加沙地帶，直到哈馬斯釋放以色列被扣押人員為止。

香港中通社

厄瓜多爾現任總統贏得連任

厄瓜多爾全國選舉委員會主席阿塔曼特當地時間13日晚宣佈，根據對超過90%選票的統計，「全國民主行動運動」總統候選人丹尼爾·諾沃亞當選總統。

現年37歲的諾沃亞，是厄瓜多爾歷史上最年輕的總統。諾沃亞4月12日發佈政令宣佈，因嚴重內部動盪，瓜亞斯省、洛斯里奧斯省等7個省和首都基多市等2個城市進入60天緊急狀態，同時對22地實施宵禁。

厄瓜多爾位於南美洲西北部，石油業是其第一大經濟支柱，曾以「香蕉之國」聞名於世。2024年年初以來，厄瓜多爾多地惡性犯罪高發，幫派暴力升級。政府通過簽署「國內武裝衝突」政令並實施緊急狀態，以打擊盤踞在各地的有組織犯罪團伙。

美國賓州州長官邸遭縱火

嫌疑人被捕

当地时间13日，美国宾夕法尼亚州州长夏皮罗位于该州首府哈里斯堡的官邸遭到纵火，警方称实施纵火的嫌疑人已被逮捕。

宾州警方在记者会上表示，一名38岁的男子当天凌晨携自制燃烧装置翻越铁质安全围栏，强行进入宾州州长官邸纵火，之后逃离现场。警方人员到达后敲门叫醒了夏皮罗与其家人和客人，并带他们撤离现场。

报道称，夏皮罗12日晚在其官邸与家人和客人共同庆祝了犹太教节日逾越节，而大火就发生在他们共庆节日的房间，造成建筑严重损坏。目前，警方已逮捕实施纵火的嫌疑人。宾州检方表示，嫌疑人名叫科迪·巴尔默，他将面临谋杀未遂、恐怖主义、严重纵火和针对特定人员的严重袭击等指控。

美国有线电视新闻网报道说，夏皮罗在记者会上表示，尚不清楚嫌疑人的作案动机，但他决不会因此让他的工作或信仰“受到阻碍”。他强调，无论该案是针对个人或政党，暴力行为都不可接受，必须被制止。

现年51岁的夏皮罗是民主党人，于2022年当选宾州州长。美国媒体称，夏皮罗是2028年美国大选民主党总统候选人的可能人选。

中新社